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Dreieck OCDH um CA und das Dreieck oCbhb um Ca herumgedrehl, so
entstehen die zwei lings der Liniec bC sich beriihrenden Grundkegel
der Riider. l

¢) Fur hyperbolische Rider Fig. 16. Es seien CA und Ca die
beiden Axen, die mit der Ebene des Papieres parallel sind, Die kiir-
zeste Distanz der Axen gehl durch C, ist aufl der Ebene des Papieres
senkrecht und ihre Liinge sei gleich 8. Die Anzahl der Umdrehungen,
welche Ca bei einer Umdrchung von C A machen soll, sei n.

Theile den Winkel ACa der Axen durch eine Linie Cq in zwei

Theile, so dass Aq:qa=mn:1.
Mache C D AE — :l s, Cd=ae .
n- 1 n - 1
sodann: A B A B, q E, ab = .:[_]-I-I ; I'J_'_
Verzeichne mit den Halbmessern A B und CD, ab und C d die

che q m parallel mit C a, q n parallel mit CA.

Kreise K K, k k,
Theile den Kreis K von n auseehend in so viele gleiche Theile, als
die Anzahl der Zihne belriigt, welche das Rad erhallen soll, und den
Kreis k von m ausgehend, in eine n mal kleinere Anzahl gleicher Theile,
Ziehe durch die Theilungspunkte die Tangenten T T, Ty ..o b b Iy
und suche ihre }\:'Il'il'l\”l'l'l"ll. so beslimmen diese durch ihre wechsel-
seiligen Durchschnitte die Hyperbeln BDB, D, bdb, d,, welche durch

Umdrehung um ihre Axen die Grundformen der beiden Rider erzeu-
gen. Die Linie Cq gibl die Richlung an, nach welcher die Zihne der
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Riider einzuschneiden sind,

Verzahnungs
20,
Anzall der Ziahne.

erosse Theillungen.

Zwei in einander greilende Riider erhallen gleich
Die Anzahl der Ziihne zweier in einander greifender Riider verhallen
sich demnach wie die Halbmesser derselben. Die absolute Anzahl der
Zihne ist in gcomelrischer Hinsicht willkiithrlich, und wird durch dic
Kraft bestimml, welche am Umfange der Rider wirkt,

04

Grundbedmgting fur die Formm der ZLdahne,

Die Zihne zweier in einanier _l_ll.‘='i|]‘ll1h*l‘ Riider miissen so gelormt
sein. dass das Yerhiiliniss der Winkelgeschwindigkeiten der beiden Riider
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